

给华文教育插上互联网的翅膀

杨 宁 刘凯旋

侨情乡讯

侨界关注

近日，由中国华文教育基金会主办的华文教育互联网教学研讨会在北京召开，会议以“智慧教育推动全球华文学校改革与创新”为主题，吸引了来自五大洲20个国家的53名代表参会。

这是全球范围内华文教育领域首次召开的“互联网+华文教育”主题会议，为华文教育提供了新的发展路径。



德国文德书院的实景课堂上，孩子们跟随老师一起做龙舟。
王莉供图

“互联网+华教”遍全球

华文教育互联网教学研讨会为期两天，与会嘉宾先后赴北京四中网校、北京赛酷雅科技有限公司、北京市朝阳区实验小学三里屯分校参观考察，聆听锦灵中文意趣课程、观摩中国——加拿大共享智慧课堂……全方位体验“互联网+华文教育”新模式。

主办方中国华文教育基金会（以下简称“基金会”）远程教育起步于2005年，目前已搭建起华文教育的互联网教学平台。此次会议是基金会与海外华文学校互联网教学实践的交流盛会，反响热烈。

“以前，海外华文学校教师只是通过一块屏幕听课。这次走到实地，现场看到有这么庞大的团队为他们服务，他们感到非常震撼。”基金会项目二部主任李晓梅在接受本报采访时说。

日本华文教育协会理事、同源中文学校教师杨林说：“以前不知道有如此之多的网络项目，这次考察使我们大开眼界。此次四中网校演示的双师课堂形式非常适合海外教学，我们想立即推进下一步的合作。”

据杨林介绍，当前双师课堂还处在开发之中，采取国内教师与华校教师共同为学生授课的模式，发挥国内教师丰富教学经验的优势，华校教师结合实地情况进行教学配合，从而达到教学效果的最优化。

双师课堂是基金会打造的众多项目之一。基金会副理事长兼秘书长李晓介绍：“我们主要提供三大板块的远程教育服务，即面向华文教师的远程学历教育和全年定制培训，面向不同年龄段华裔学生的中华文化实景课堂和面向4—12岁低龄儿童的锦灵中文课堂。”

经过十余年的发展，互联网海外华文教育成果喜人。截至目前，海外华文教师远程学历教育已覆盖51个国家，培养1384名毕业生。“伟大的中华文化”系列实景课堂教学项目在全球有近100个国家的600多万华文教师及华裔青少年参与学习。

“此外，华文教师远程培训项目服务全球，有90多个国家的华文学校参与直播学习，参加定制培训的海外华校也达到1219所，在整个华文教育界辐射面最广、规模最大。”李晓梅说。

贝聿铭：

世界建筑史上的华人之光

长 远

知名美籍华人建筑师贝聿铭5月16日在纽约曼哈顿一家医院逝世，享年102岁。

美国肯尼迪图书馆、美国国家美术馆东馆、法国卢浮宫扩建工程、北京香山饭店、苏州博物馆新馆……贝聿铭一生留给了世人一幢幢无与伦比的精美建筑，拿下众多建筑界的重头奖项，被不少媒体称为“现代主义建筑最后的大师”。

少年结下建筑情缘

贝聿铭1917年生于广州，年少时光多在香港和上海度过。贝家早在明朝已是在苏州经营中医药的大户，到了清末民初又开始涉足金融业。父亲贝祖贻为银行家，1919年到香港创办中国银行香港分行。

苏州知名园林“狮子林”是贝家祖宅，小时的贝聿铭通常会在暑假回去居住。穿梭在亭台、回廊、奇石和竹林之间，“狮子林”赋予了他对建筑最初的审美和灵感。

随着家人搬到上海居住后，贝聿铭见证了上海国际饭店的拔地而起。他曾告诉媒体：“我被它（上海国际饭店）的高度深深地吸引了，从那一刻起，我开始想做建筑师。”

18岁时，贝聿铭赴美留学，先后在麻省理工学院和哈佛大学学习建筑学。毕业后，他先是在一家地产开发公司担任建筑总监，后来又成立了自己的建筑事务所。贝聿铭多采用混凝土和玻璃建造自己的作品，善于运用几何图形与光线的自然结合。他曾说，光线是建筑设计最核心的元素，技术和材料都是其次的。

创造杰作享誉世界

由于主持美国国家美术馆东馆和肯尼迪图书馆等知名建筑的设计，贝聿铭于1983年获得建筑界最高奖项普利兹克奖。大奖评委会认为，贝聿铭的建筑体现了对现代主义的信仰，并因精妙的细节、抒情性和美感而被赋予人性化特色。

中文热凸显师资短缺困境

虽然海外华文教育已经遍地开花，但在发展过程中却面临许多现实问题。其中，供需矛盾成为各方关注的焦点。

近年来，华文教育愈发受到重视，学生数量激增。以东南亚为例，根据马来西亚教育部数据《2013—2025年教育发展蓝图初步报告》，报读华文小学的华裔儿童已经从92%提升到了96%。马来西亚华校董事联合会总会前副秘书长钟伟贤指出：“这个数字非常庞大。人数的增加，一方面是因为我们华侨华人从小就接受教育，明白华文学习来之不易，热衷学习传统文化；另一方面也得益于祖国（籍）国的强大，中文学习成为具有经济价值的活动。”

汉语帮助就业已成为普遍现象。“2018年，在马来亚大学孔子学院参加汉语水平考试的人数达到1710人，较2017年增长了45.2%。4月29日—30日我院举办了首届中企企业招聘会，共有24家中企企业提供超过400个工作岗位，吸引了上千名来自不同高校的大学生前来应聘。”马来亚大学孔子学院中方院长王正海介绍说。

杨林表示：“日本的华人家庭希望孩子能够继续学习汉语和中国文化。同时，随着中国经济的发展，赴日旅游、工作的中国人增多，日本社会对汉语人才的需求大大增加，汉语技能成为年轻人未来就业的一大优势。”

然而，学习人数的增加也给华校带来巨大压力。“马来西亚有1000多所华文小学、100多所华文独立中学及改制华文中学，但中小学教师数量远远不够，不利于华文教学的有效开展。”钟伟贤说。

“我们学校是日本新华侨建立的时间最久的华校，最初学生仅有200余人，后来一直维持在800人左右，近三年来猛涨到1500人，我们有些应接不暇。”24年来，华文教师数量短缺一直是困扰杨林的首要问题。杨林说：“学生增加得越多，教师就越短缺。华文教育的师资问题难以解决，水平不佳的老师就可能会把孩子的学习积极性抹杀，我们的原则是宁缺毋滥。”

互联网助力破解难题

当前信息化技术已渗透到各个领域，“互联网+教育”成为科学技术与教育深度结合的新型教育模式。互联网跨越时空、方便快捷、易于传播，成为当前华文教育师资力量短缺问题的解决方案。李晓梅说：“上世纪90年代，基金会就看到了互联网的发展机遇，因此早在2005年就启动了远程教育，培养了一批海外华文教育骨干人才，现在许多已成长为海外华校的校长，为互联网华文教育的发展奠定了基础。”

随着科技的进步，互联网华文教育在培养师资方面的作用越来越明显。杨林表示：“我们打算利用双师课堂，让北京的优秀教师带动在日教师，用一年的时间培养一批新教师，解决师资问题。”

不仅师资问题大为缓解，华文课堂的课程内容也得到质的提升。年初，德国文德书院参与了春节主题的实景课堂，课堂采用全球同步直播的形式，孩子们通过网络跟着老师学习剪纸，观看异国小朋友表演武术，还一起唱歌进行互动。德国文德书院院长王莉说：“这是学生第一次身临其境般地感受到了春节的氛围。他们特别喜欢，甚至还在屏幕上细细观看。”

少林寺实景课在海外受到热烈欢迎，全球登陆点达到95万个，参与直播人数达到500多万。“学生足不出户就能领略祖国的大好河山和深厚的文化底蕴，在教学方面起到了事半功倍的效果。”西班牙哆来咪文化学校校长翁嘉艺说。

课堂的效果也离不开互联网技术的支持。李晓梅介绍，基金会利用北京四中网校的网络服务器，让网络课程顺利“抵达”不同国家，同时利用图片压缩技术，保证图像和视频的清晰度。此外，基金会还着力解决了全球同步直播的时差等一系列现实难题。

翁嘉艺说：“海外华文教育资源有限，无法做到与国内同步，互联网教学合理有效地进行了优质资源共享。”

互联网教学已成为大势所趋。基金会为进一步提升华文教育的效果，将调研上万所华文学校，建设定制课程。李晓梅说：“我们希望依托现有优势，争当推进互联网华文教育的主角。”

海外扬州籍乡贤返乡交流

近日，以“聚焦科创名城，再创扬州辉煌”为主题的第二届江苏发展大会暨首届全球苏商大会扬州论坛开幕，来自世界各地扬州籍乡贤欢聚一堂，现场7位嘉宾作了专题发言，交流乡情，为家乡未来发展出谋划策、汇智聚力。

“扬州是我可爱的家乡。我和我夫人都出生在高邮，我儿子也是在高邮出生，我一直关注家乡的发展，为家乡取得的成绩感到由衷高兴。”联合国国际电信联盟秘书长赵厚麟在扬州表示，他将全力支持家乡打造智慧城市，建设新兴科创名城。

“我们将不遗余力地宣传扬州在科创方面的生态环境、文化教育、产业区块、对外合作交流四大优势。”新加坡超级旅游集团总裁、新加坡江苏同乡会会长黄钰祥指出，扬州建设新兴科创名城，目前最重要的就是要吸收一些具有国际领军水准的人才。

“当前扬州迎来了新一轮发展的大好时机，正成为一座有方向感、有成长性、有稳定预期和更加宜居宜业的城市。”扬州市市长夏心旻说。

对于扬州未来的发展，新丰泰集团控股有限公司董事局主席胡德林认为交通是必备优势。“建议扬州继续加大在交通建设上的力度。”胡德林说，交通发达的地区会对投资形成强大的吸引力，当集聚更多的发展要素时，扬州的发展就会迈上新的台阶。

（据中新网）

旅日福建侨团赴榕参加海交会

近日，在第二届21世纪“海上丝绸之路”博览会暨第二十一届海峡两岸经贸交易会（以下简称“海交会”）期间，福建省侨联主席陈式海在福州会见了带领中日企业家团组赴榕参展的日本福建经济文化促进会会长吴启龙一行，双方进行了座谈。

陈式海表示，当前，中国正在大力推进“一带一路”倡议，福建也在加快“21世纪海上丝绸之路核心区”和“自贸区”建设步伐，中日两国经贸联系更加紧密，合作潜力巨大。他建议各位侨商和日本友人用好“海交会”这个合作共赢平台，充分发挥互补优势，在各领域开展互利合作，同时带动更多项目、人才聚集八闽，为建设新福建贡献更多智慧和力量。

吴启龙表示，带领中日企业家团组回家乡参展，旨在借助这个经贸交流合作平台，为福建和日本间的经济、文化、人才交流牵线搭桥。

新加坡华侨访问团到访厦门同安

新加坡天旨田元府联谊会吴淑敏会长率访问团一行18人近日到访厦门同安，与同安区侨联开展联谊交流活动。

同安区侨联副主席李卫红向访问团成员们简要介绍了同安人文历史、社会经济等方面的情况，同时介绍了同安区侨联近年来的主要工作。李卫红表示，希望进一步与新加坡天旨田元府联谊会的交流，在教育助学等方面有更深的沟通与合作，同安区侨联将努力做好牵线搭桥等服务工作。

吴淑敏会长简要介绍了联谊会的情况及近年来开展的主要活动。他表示，今后将组织新加坡同安籍侨胞，加强与同安区侨联的联系交流，增进乡情乡谊。

新加坡天旨田元府联谊会访问团团长余文庆、同安区侨联副主席叶水龙也就联谊交流情况进行了发言。

（以上据中国侨网）



舞蹈《五邑侨乡美》江门展演



近日，广东江门市蓬江区举办第二届“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演。

其中，蓬江区文化馆展演舞蹈《五邑侨乡美》，展现了侨乡的风土人情，表现了侨乡人民积极乐观的生活状态。

图为《五邑侨乡美》演出现场。

朱婉婷 周华东摄

（来源：中央广电总台国际在线）

（据新华社电）